

日决定修订教科书指南,主张钓鱼岛为“固有领土”

中方提出严正交涉

核心提示

日本文部科学大臣下村博文28日正式宣布,已经决定修订初高中“学习指导要领”解说书,写明尖阁诸岛(中国称“钓鱼岛”)和竹岛(韩国称“独岛”)是日本“固有领土”。

中国外交部发言人华春莹28日说,中方对此表示严重关切,已向日方提出严正交涉。

修订指南

下村当天在新闻发布会上说:“国家就领土进行正确教育理所当然。”他说:“我们将与外务省合作向邻国说明我国立场。”

修订后的解说书首次把钓鱼岛和独岛称为“日本固有领土”,同时新增体现日本政府立场的内容,包括独岛由韩国“非法”占领以及钓鱼岛不存在领土争议。

新解说书计划2016年4月开始使用,涵盖初中的社会科、高中的地理历史和公民科目。解说书相当于教科书编写及教师授课指南,不具法律效力,但教师被建议根据解说书的指导备课。

日本共同社认为,“解说书”通常每10年修改一次,原定2016年度全面修订,提前修改的做法实属罕见。

韩国谴责

韩国外交部28日声明,强烈谴责日本政府企图通过修订中学“学习指导要领”解说书主张其对独岛拥有主权,要求日本立即收回这一举措。

声明说,独岛无论在“历史上、地理上还是依据国际法都属于韩国”,日方对独岛的领土主张毫无依据。

声明说,如果日本不接受韩方要求,韩国将采取相应措施,予以严厉应对。

韩国政府说,日本不应教后代假历史,种下引发与邻国产生矛盾和纠纷的种子。日本政治领导人应认识到,那些

忘记历史的人看不到未来。

韩国街头当天更是出现日本驻韩大使座驾被追一幕,以抗议日本修订“学习指导要领”解说书。追车男子在赶上大使座驾前被警察抓住。共同社报道,事发时,日本驻韩大使别所浩郎正在应传唤前往韩国外交部的途中。

中国交涉

对于日本决定修订初高中“学习指导要领”解说书一事,中国外交部发言人华春莹28日说,中方对此表示严重关切,已向日方提出严正交涉。

在当日举行的例行记者会上,华春莹强调,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土。不管日方如何处心积虑,绞尽脑汁,变换手法宣传自己的错误立场,都改变不了钓鱼岛属于中国这一基本事实。

她说:“我们敦促日方尊重历史事实,停止挑衅,以正确的历史观教育年轻一代,以实际行动改善与邻国关系做出努力。”(新华社供本报特稿)

相关新闻

日在野党抨击安倍外交政策

日本最大在野党民主党党首海江田万里28日在国会质询中批评安倍政权一味采取挑衅行动,激化与邻国关系。

海江田说,安倍反复表示与中韩对话的大门时刻敞开,但安倍只是嘴上这么说,而没有采取具体行动。

海江田认为安倍应承担自己发言不妥,并表明不再与亚洲邻国交战。安倍应该继续“村山谈话”和“河野谈话”,对日本在二战期间的侵略和殖民统治表示反省。

海江田还要求安倍对任期内是否继续参拜靖国神社做出表态,但安倍在答辩时拒绝对此问题明确表态。

(据新华社东京1月28日电)



泰国大选不推迟 反贪委将调查英拉

1月28日,在位于泰国首都曼谷的陆军俱乐部,泰国看守政府副总理蓬贴(左)与选委会成员颂猜出席新闻发布会。

当日,泰国看守政府副总理蓬贴在与选举委员会成员举行会议后宣布,2月2日大选将如期举行。同日,反贪污委员会决定对看守总理英拉就任后在大米收购项目中存在渎职行为进行调查,如果罪名成立,可能将对英拉发起弹劾。

新华社记者 高健 摄

韩国举行海上实弹训练

新华社专电 韩国国防部28日宣布,韩国军方当天在“西北岛屿”进行了海上实弹射击训练。

韩国联合通讯社的报道说,驻守在白翎岛和延坪岛的韩国炮兵部队当天进行了长达1小时的实弹射击训练。训练中使用了K-9自行炮、坦克炮、防空炮等武器。

报道援引韩国军方官员的话说,虽然朝鲜政府事先警告这样的训练将造成“严重后果”,但是在韩国军方训练期间,朝鲜军队并没有采取特殊的调动或部署。

韩联社称,韩国军方每隔两三个月就会在前线岛屿举行实弹训练,以加强驻军的实战能力,但是朝鲜政府对韩国军方的此次训练发出了警告。

韩国国防部发言人金珉奭在28日举行的例行记者会上说,朝鲜27日上午向韩方发来通知,要求韩方取消在韩国“西北岛屿”进行的海上射击训练,否则将付出沉重代价。韩方拒绝了朝方要求并回复说,海上射击训练是韩方在韩国领海举行的例行训练,正当合法,如果朝方挑衅,将“强硬回击”。

金珉奭同时表示,军事训练和离散家属会面是完全无关的议题,希望朝方不要把两件事联系起来。

27日,韩国提议下月17日至22日在朝鲜金刚山举行韩朝离散家属会面。朝鲜方面暂时没有作回应。

乌克兰总统批准总理辞职并解散政府

新华社基辅1月28日电(记者 张志强)乌克兰总统亚努科维奇28日接受了总理阿扎罗夫当天早些时候递交的辞呈,并于当天签署了关于总理辞职和解散政府的总统令。

乌克兰总统府新闻办公室网站发布的消息说,根据宪法第115条的规定,整个内阁应随着总理辞职而解散,因此总统解散了政府。不过,根据宪法第115条第5款的规定,总统责成内阁在新一届政府组成前继续履行职责。

乌克兰当前的社会和政治危机是在乌政府去年11月21日决定暂停与欧盟签署联系国协定之后爆发的,迄今已历时两个多月。

乌反对派一直要求阿扎罗夫及其政府下台。在国内紧张局势不断升级的情况下,亚努科维奇本月25日建议反对派政党祖国党的议会党团领导人亚采纽克出任政府总理,但亚采纽克迄今尚未对此做出回应。

阿扎罗夫2010年3月被任命为乌克兰总理。2012年12月议会选举后,亚努科维奇再次提名阿扎罗夫出任总理并获议会批准。

美英疑借“愤怒的小鸟”搜情报

美国“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登提供的文件显示,美国和英国的情报机构利用“愤怒的小鸟”、谷歌地图等热门手机应用软件搜集用户个人信息。

英国《卫报》、美国《纽约时报》和新闻网站“为了人民”27日分别以斯诺登为消息源撰文,警告全球大约10亿智能手机用户,他们在智能手机上使用的地图、游戏和社交软件有可能被美国国家安全和英国政府通信总部利用。

这3家媒体报道说,不清楚美英情报机构通过智能手机应用软件窃取情报的规模,但搜集工作从2007年便开始。

英国政府通信总部2008年一份文件写道:“任何在智能手机上使用谷歌地图的人都在帮助政府通信总部。”

一份美国国家安全局的文件把由智能手机应用搜集来的情报比作“金矿”。文件说,这些应用可以透露手机用户曾经去过的地方、下载过的文件以及社交网站的好友名单,甚至能透露用户的政治倾向、性取向、种族以及婚姻状况。

“为了人民”网站列举,容易被英美两大情报机构用来搜集情报的热门应用软件包括谷歌地图、图片分享网站flickr、社交电影网站Flixster,其中最值得注意的软件当属全球下载超17亿次的游戏应用“愤怒的小鸟”。

谷歌公司暂未就媒体报道做出回应;“愤怒的小鸟”开发商芬兰罗维奥公司27日证实,对美英情报机构借助这款游戏窃取情报并不知情。

美国国家安全局27日没有直接回应媒体的报道,但在一份声明中强调“任何暗示国家安全局对外情报搜集针对美国人日常使用智能手机或社交媒体通讯的说法都不属实”。

英国政府通信总部发表声明,他们不会对情报事务做出回应,但强调这家机构的所有活动都“得到授权、有必要,且适当”。

(新华社供本报特稿)

悼念

1月27日,在德国柏林举行的“国际大屠杀纪念日”悼念活动中,95岁的俄罗斯作家、二战时列宁格勒大围困的幸存者丹尼尔·格拉宁发言。

当日,德国总理默克尔、德国总统高克与其他德国政要一起出席了在首都柏林议会大厦举行的“国际大屠杀纪念日”悼念活动。1945年1月27日,纳粹德国修建的最大集中营奥斯维辛集中营被苏联军队解放。2005年11月1日,第60届联合国大会决定将每年1月27日定为“国际大屠杀纪念日”。

新华社记者 张帆 摄



埃及临时总统颁布总统令

塞西晋升元帅获准竞选总统

核心提示

埃及军方领导人、国防部长阿卜杜勒-法塔赫·塞西27日晋升为元帅。军方随后开会,批准塞西竞选总统。

最后致敬

埃及临时总统阿德利·曼苏尔27日颁布总统令,把塞西由将军晋升为元帅,即埃及最高军衔。

埃及武装部队最高委员会稍后开会,讨论内容包括塞西“按照人民的意志竞选总统”。会后,委员会“一致批准”塞西可以竞选总统。

埃及军方高官获得元帅军衔的事例不多见。如果塞西决定竞选总统,必须先退役。“我认为,这意味着塞西将不再担任军队最高领导人。”一名官员告诉法新社记者。另一名官员说,这次晋升意在塞西脱下军装之前向他致敬。

路透社援引一名安全部门官员的话报道,预计塞西“很快”将宣布参选。

期盼强人

塞西现年60岁,2012年8月被时任总统穆巴拉克·穆尔西任命为武装部队总司令兼国防部部长。去年7月3日,塞西领导的埃及军方解除穆尔西的总统职务,成立临时政府并颁布过渡时期路线图。

本月中旬,埃及举行新宪法草案全民公投,以高票通过。26日,临时总统曼苏尔宣布修改路线图,将在议会选举前举行总统选举。

媒体和分析师普遍推测塞西将竞选总统,不过他没有正式表态。法国国际关



27日,在开罗,一张塞西的画像悬挂在路边 新华社记者 潘超 摄

系与战略研究所分析师卡里姆·比塔尔说,军方将领通常仅在取得重大军事胜利后才有机会晋升为元帅,“这意味着(军方)认为,(对穆斯林兄弟会的镇压和‘反恐战争’可以与战场胜利相提并论”。

路透社评述,埃及民众和军方低层官员强烈要求塞西执政,原因是他们认为,除了塞西,没有人能维持埃及稳定。

埃及自由派阵营成员阿尔弗雷德·拉乌夫告诉法新社记者,他倾向于总统竞选人为非军人出身,不过“埃及民众希望塞西当选,因为他们忧虑埃及的安全,从而希望强人执政”。

需要时间

西方外交官推测,塞西从军人转任总统,将面临新挑战。一名外交官告诉路透社记者,塞西一直在审时度势,直到最近才决定竞选总统,原因是他认为“一旦脱下军装,自我保护力就削弱,可能也遭推翻”。

一名欧洲国家资深外交官说:“外交

官圈子里有一种看法,他决定干这个活(出任总统)是犯了大错。他将把自己和军队推上前台。如果形势不妙,军方可能采取行动,继而损害自身形象。他可能突然间迅速垮台。”

穆尔西阵营称,塞西如果出任总统,埃及政局将倒退,反对派将遭压制。

路透社分析,塞西获得军队、内政部、许多自由派政治家和东山再起的穆巴拉克时代官员和商人的支持。鉴于塞西的民众支持度高,这些势力可能会给他充分时间。而且,短期内埃及没有其他政治家能与塞西争夺总统职位。今后,人们将观察塞西是否能保持在军人时代的谨慎作风。

每个月都与塞西会面的埃及退役将领萨迈赫·赛义夫·亚扎尔说,塞西可能悬请民众要有耐心,给他时间。“他没有能够立即解决全部问题的灵丹妙药。我想,他将告诉埃及人,我们有各种问题,需要花时间解决。你们必须容忍我,再忍耐一段时间。”(新华社供本报特稿)

相关新闻

穆尔西再次出庭受审

埃及前总统穆巴拉克·穆尔西28日再次出庭受审,穆尔西拒绝认罪,并且声明他仍然是埃及的合法领导人。

庭审在埃及首都开罗郊区的一所警察学院进行。

穆尔西和其他129名被告被控卷入2011年的埃及政变案。埃及国家电视台播放了穆尔西出庭受审的画面,他身穿白色囚服,被关在一个由金属网包裹的玻璃牢笼中。

在庭审过程中,穆尔西朝天举起双手,愤怒地指责法官为什么对他进行审讯:“告诉我你是谁,你又知道我是谁吗?”

(据新华社专电)

埃内政部长高官遇刺身亡

据埃及官方通讯社中东社报道,埃及内政部长技术办公室主任穆罕默德·赛义德28日遭不明身份持枪者暗杀身亡。

中东社的报道说,赛义德当天上午在位于吉萨省金字塔大街的住地附近遭2名骑摩托车的武装分子枪击,送医后不治身亡。2名武装分子行凶后逃逸。

另据埃及官方媒体《金字塔报》网站报道,初步调查显示,这些武装分子在赛义德住地附近早有埋伏。目前检方已对此事展开调查。

埃及内政部长技术办公室主任负责为内政部长搜集信息情报。(据新华社开罗1月28日电)